



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2023 年 11 月 13 日 星期一 印尼版 第 984 期

第十五屆茶博會將在武夷山舉辦

本報訊 11 月 16 日至 18 日，第十五屆海峽兩岸茶業博覽會（以下簡稱“茶博會”）將在世界文化與自然雙遺產、國家公園武夷山市舉辦，本屆茶博會以“緣聚武夷，茶和天下”為宣傳口號，是受新冠疫情影響兩年後復辦的第一屆。

本屆茶博會緊緊圍繞“三茶”統籌、融合發展”主題，突出兩岸交流、茶旅互動、全鏈發展，着力把茶博會打造成全國有特色、國際有影響的茶業盛會，充分發揮臺灣烏龍茶與閩北烏龍茶的歷史淵源和聯繫紐帶，通過茶博會搭建兩岸交流平臺，進一步深化生態、文化、旅遊產業對臺合作。茶博會按照“1+1+N”的架構設計，同期舉辦臺盟中央兩岸融合發展交流營暨第五屆海峽兩岸茶文化研習營、2023 年兩岸婚姻家庭茶文化研習營、閩臺茶源考察交流等活動。

本屆茶博會共設立標準展位 1900 個，展位數量是歷屆最多，其中臺灣館 150 個展位早已被預定一空，參展企業超 120 家，臺企參展數量為歷屆最多。

南平市是全國著名產茶區、萬里茶道起點，被譽為“紅茶鼻祖”“烏龍茶故鄉”“白茶發源地”，茶文化博大精深。兩年多來，南平市成功創建 2 個省級茶文化考古遺址公園，加快推進以中華茶博苑為核心的“1+N”茶博物館建設，同時，依托武夷山“金字招牌”，培育打造茶莊園、茶宴、茶民宿等新業態，多形式開展製茶比武、全民鬥茶等活動，打造濃厚的茶文旅氛圍。（陸秋明）

福建多地舉辦“企業家日”活動 助力民營企業穩預期強信心促發展

央視網消息 目前，福建省內已有福州、廈門、漳州、泉州、三明、莆田 6 個地市以立法形式將每年 11 月 1 日定為“企業家日”。2023 年 11 月 1 日，各地通過舉辦系列活動、出臺惠企政策、發布百強榜單等舉措，從政策上、輿論上營造鼓勵支持民營經濟健康發展、高質量發展的氛圍，不斷創新和發展“晉江經驗”，全面構建親清政商關係，助力實施新時代民營經濟強省戰略。

一是樹立鮮明導向，激發民營經濟發展更大活力。廈門、泉州、莆田分別召開“廈門企業家日”大會、“泉州企業家日”座談會、“莆田企業家日”政企座談會，漳州召開優化營商環境大會，市委書記等市四套班子主要領導出席會議，聽取企業家代表意見和建議，肯定民營企業的突出貢獻和民營企業家的辛勤付出，釋放始終堅持“兩個毫不動搖”、促進民營經濟發展壯大的強烈信號，政企同心助力民營經濟發展。廈門、泉州發布民營企業 100 強榜單，三明、泉州表揚一批優秀民營

企業和民營企業家，漳州評選“畝均論英雄”標杆企業和優秀企業家，福州市工商聯發布《新榕商宣言》，展示民營企業高質量發展的典型風采，推動全社會牢固樹立尊重、愛護和支持民營企業家的鮮明導向。

二是強化政策支撐，提升民營經濟發展更高質效。莆田出臺《促進民營經濟發展若干措施》和《“企業家接待日”工作機制》，三明出臺《市發改委等部門關於支持民營經濟做大做優做強近期舉措》，為促進民營經濟發展壯大營造更優政策環境。泉州製定《民營企業 100 強獎勵辦法》，從資金、教育、醫療、人才等 10 個方面培優扶強入選企業；建立市領導掛鉤聯繫民營企業 100 強工作制度，定期深入企業，幫助協調生產經營、增資擴產等方面遇到的困難和問題。

三是創新服務機制，厚植民營經濟發展更優生態。各地聚焦扎實推進民營經濟高質量發展，搭建政策解讀、融資擔保、項目對接等服務平臺，

引導民營企業立足新發展階段、貫徹新發展理念、融入新發展格局。三明舉辦企業數字化轉型研修班，助力工業企業加快“兩化”融合，實現數智轉型；在“民營企業金融服務月”期間開展“走萬企、提信心、優服務”和金融服務民營經濟發展壯大“百千對接”等活動，引導金融機構精準對接“專精特新”企業融資需求；舉辦滬明經貿交流暨產業鏈供應鏈對接會，推介特色產業項目，助推上海與三明兩地經貿交流和產業合作走深走實。漳州在“漳州通”APP 開辟“政企直通車”專欄，提供政策諮詢、問題反映、建議提交等服務，市領導可實時跟踪企業訴求件處理進度；在政務服務大廳開設“民營企業綜合服務區”，現場受理企業問題諮詢、訴求登記、業務辦理等，實現線上線下同步受理。廈門市工商聯與廈門大學經濟學院共建廈門民營經濟研究院，為促進“兩個健康”、建設新時代民營經濟強省提供智力支持。

（林立輝）

莆田羅嶼港口 鐵礦石吞吐量逐年增長

近日，在莆田羅嶼露天保稅堆場，來自巴西、澳大利亞、加拿大、印度、南非等國家的鐵礦石和煤炭堆積于此。

據了解，羅嶼港是全省首個、全國第 6 個可靠泊滿載 40 萬噸鐵礦石船舶的港口，也是全省最大的大宗散貨露天保稅堆場。目前，羅嶼港口吸引了巴西淡水河谷、澳大利亞必和必拓等全球鐵礦石巨頭前來洽談合作，形成集鐵路、公路、水水中轉于一體的綜合集疏運體系。今年 1—10 月，羅嶼港口吞吐量達 1612.16 萬噸。

（林輝 來源：《福建日報》）



藏在漳平臺創園裏的

“岳山茶事”

1987 年兩岸結束了長達 38 年的隔絕狀態，陳岳山終於踏上了魂牽夢縈的故土，祇可惜其父已抱憾離世。

“為彌補遺憾，我父親都會返回大陸陪祖母過節做壽。”陳憲智說道，“父親多次回鄉捐贈，以祖母的名字設立了‘方紅級獎學金’，修建了家鄉的道路，還一直叮囑我們要回鄉投資，造福鄉里。”

陳憲智延續了父親對故土的思念。“官田家鄉的一山一水，一草一木，都讓我深深迷戀。我想用自己的方式回報桑梓。”陳憲智深情說道。

2005 年，陳憲智在父親陳岳山的鼓勵支持下，回到漳平投資高山茶園種植，他深感父輩“綠葉對根的情意”，以父親名字將茶園命名為岳山茶園，悉心守護這份初心。2006 年 7 月，臺灣農民創業園掛牌成立，陳憲智成為漳平臺灣農民創業園的首批臺農之一。

他通過科技創新，採用生態栽培的方式開發有機茶，培育出“東方美人茶”等新茶品，帶動家鄉茶產業發展。茶園面積也從最初開荒的 200 畝發展到現在的 600 畝。說起他，鄉親們總是豎着大拇指。

接續耕耘 生根茁壯

“你看，那邊就是家鄉。”陳憲智回憶道，小時候爺爺常抱他到海邊對他說，一灣淺淺的海峽隔著陳岳山對故鄉的思念，也在年幼的陳耘嘉心裏埋下一顆名為“家鄉”的種子。

7 歲的陳耘嘉第一次跟隨爺爺陳岳山回鄉探親，“原來福建還有這麼多的家人”。

2015 年，“80 後”的陳耘嘉辭去了臺灣的工作，廣續“落葉歸根”的鄉情，成為漳平臺灣農民創業園的“新茶人”。

他接續爺爺對家鄉教育的傾注，以爺爺的名字設立“陳岳山獎學金”，承接父親陳憲智返鄉創業的使命。他把臺灣休閒農業經驗帶回家鄉，將“岳山茶園”轉型升級為集研學、民宿、茶館為一體的“岳山茶事”；2016 年“岳山茶園”被評為“省級休閒農業示範點”；2022 年，陳耘嘉也因此在首屆海峽鄉創大賽上榮膺“鄉創之星”稱號。

“綠水青山就是金山銀山，因為有好山好水好茶，現在民宿一房難

求。”陳耘嘉的直言也映射出他對家鄉山水的眷戀早已融入了茶事之中。

受益於“農林 22 條”等惠臺措施，茶園得到了更好的發展。“我們一直沒有忘記爺爺（陳岳山）的囑托和返鄉創業的初心，是帶著夢想和使命感來到大陸的”，陳耘嘉說道，“很幸運，我們搭上了大陸鄉村振興的‘快車’。”

除了在茶文化上的文旅融合發展外，陳耘嘉還與當地鄉親合作開發高山蔬菜產業，將優質蔬菜銷往廈門等地，帶動更多鄉親邁向共同富裕。集結了祖父書法和父親茶藝的“岳山茶事”是赤子鄉愁的寫意和桑梓情深的延續，那顆名為“家鄉”的種子已在“家鄉”的土壤中生根發芽……

（林丹萍 王婉莎/文 受訪者供圖）



曾于二〇二〇年獲評“全國最美家庭”。左二、陳耘嘉（後排左一）全家合影，他們



時而雲霧繚繞澗鮫綃，時而微風拂動沁茶香，坐落於漳平臺灣農民創業園（漳平市官田鄉）的“岳山茶事”就如同浸潤在雨霧中那般。在“岳山茶事”的主理人陳憲智看來，家族一大家三代兩岸故事，就像一部大書。從父親陳岳山奔赴一場恢復中華文化的教育事業，到自己回到家鄉開展一番鬱鬱蔥蔥的產業，再到自己的孩子陳耘嘉扎根福建，成為“新茶人”……在他的講述下，一幅大江大河般的畫卷徐徐展開。

結緣僑師 離鄉赴臺

1944 年贛州失守，長汀告急，國立第一僑師師範（以下簡稱“僑師”）遷往漳平避戰。因招生未滿，在漳平當地招收了部分初中畢業的非華僑子弟，陳岳山就是其中一位。

1945 年，光復初期的臺灣，日語普及率達 70.6%。初廢待興之際，急需正本清源。在此情形下，能說閩南語的福建師資成為臺灣省徵選的首要考慮。漳平因與僑師結緣，方言屬閩南語系，1948 年僑師畢業的陳岳山赴臺任教，當時他或許沒意識到所奔赴的是一場守護兩岸同根同源的

“文化重建”。

“三尺講臺育桃李，一支粉筆寫春秋”，陳岳山先後在臺灣省林雲縣石榴國立學校和門南國小學任教，曾榮獲臺灣省“服務成績優良教師獎”。

同時，他也是知名書法家，“書為天下英雄膽，普是人間福澤耕”“布藝暖、菜根香，讀書滋味長”是陳岳山用以自我警世的話語，現今臺灣美術館、臺北故宮博物院典藏其多幅名作。

“我父親 5 歲習字，對‘德’字特別有感，喜歡有道德仁義的唐詩宋詞，在他的作品中多有體現。”陳憲智說道，“他常跟我們說，寫字就要寫富有教育性質的文辭，這才是書法的價值觀。”這或許正是陳岳山兢兢業業，為師 40 餘載的文化教育觀念體現。

心之所往 落葉歸根

陳岳山與家人分離數十載，家鄉成了他回不去的遠方。他的父親陳廷璋在詩中寫道：“外出臺灣三十年，每逢佳節倍思懸。希早統一臺灣地，吾兒返里得安眠。”分離，在陳家，是一番如此刻骨銘心的況味。直至